Итоги работы за 2021 года
Краевого государственного бюджетного  учреждения здравоохранения «Лесосибирская межрайонная больница»
Основной задачей нашего учреждения является сохранение здоровья населения города Лесосибирска и Лесосибирской группы районов и жизни каждого пациента.

Коечная мощность КГБУЗ «Лесосибирская МБ» 351 круглосуточная койка, включая 15 реанимационных коек и 96 койко-мест дневного стационара.  Более 11000 пациентам была оказана специализированная медицинская помощь в подразделениях круглосуточного и дневного стационаров.

Амбулаторно-поликлинические подразделения представлены: 3 детские поликлиники, 3 поликлиники для взрослого населения, Стрелковская поликлиника, женская консультация, противотуберкулезное диспансерное отделение, центр здоровья, центр амбулаторной онкологической помощи. Мощность поликлинических подразделений 1670 посещений в день. В 2021 году более 438000 посещений было выполнено к специалистам амбулаторно-поликлинической службы.

В структуру  КГБУЗ «Лесосибирская МБ»  входят: отделение анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии детского возраста, отделение анестезиологии и реанимации, первичное сосудистое отделение. Кардиология и Неврология, хирургическое отделение, онкологическое отделение, травматологическое отделение, гинекологическое отделение, детское отделение, родильное отделение, терапевтическое отделение и отделение медицинской реабилитации.

 С мая 2021 года начало работать отделение рентгенохирургических методов диагностики и лечения, в котором проводятся коронарографии и стентирование.
 В учреждении последовательно реализуются мероприятия, направленные на улучшение оказания медицинской помощи людям с ограниченными возможностями. К ним относятся создание безбарьерной среды для инвалидов, внедрение самых современных методов реабилитации и налаживание взаимодействия с волонтерскими организациями.

В нашем учреждении большое внимание уделяется вопросам внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности. Разрабатываются и внедряются локальные стандарты и алгоритмы, как по направлениям медицинской деятельности, так и по вспомогательным процессам, проводятся внутренние аудиты  по требованиям практических рекомендаций Росдравнадзора. 

 Всего в учреждении работают 1500 человек, из них врачей-272 человека, средний медицинский персонал - 559 человек, младший медицинский персонал - 72 человека.
